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Με αφορµή τα 250 χρόνια από τη γέννηση του µεγάλου Αυστριακού συν-
θέτη Wolfgang Amadeus Mozart, το Τµήµα Μουσικών Σπουδών του Πα-
νεπιστηµίου Αθηνών διοργάνωσε το 2006 ηµερίδα αφιερωµένη στον βίο
και το έργο του. Σε αυτήν συµµετείχαν γνωστοί επιστήµονες, µουσικολό-
γοι και µη, που όλοι τους σχετίζονται, ως καθηγητές και διδάκτορες, µε
το Πανεπιστήµιο Αθηνών. Το ανά χείρας βιβλίο δεν αποτελεί, όπως θα
περίµενε κανείς, τα «πρακτικά» εκείνης της ηµερίδας. Ελάχιστα κείµενα
διατηρούν το αρχικό τους µέγεθος⋅ τα περισσότερα επεξεργάστηκαν από 
τους συγγραφείς τους έτσι, ώστε ο παρών τόµος να προσφέρει µιαν όσο γί-
νεται πληρέστερη εικόνα της σύγχρονης σχετικής έρευνας στον τόπο µας.
Στον τόµο καλύπτεται ένα ευρύ φάσµα ζητηµάτων σχετικών µε τη µουσι-
κή του Mozart: ζητήµατα αισθητικής και φιλοσοφίας της µουσικής, ιδεο-
λογίας και πολιτισµικής ανθρωπολογίας, ιστορικά και µουσικο-αναλυτικά
θέµατα, ακόµα και µαθηµατικές ερµηνείες, τεχνολογικές προσεγγίσεις και
µουσικοπαιδαγωγικές εφαρµογές.

Η ύλη χωρίζεται σε τρεις ενότητες. Στην πρώτη καταγράφονται κυρίως
αισθητικές και ανθρωπολογικές προσεγγίσεις της µουσικής του Mozart. 
Η Ολυµπία Ψυχοπαίδη-Φράγκου εξετάζει την έννοια του «ωραίου» στον
Mozart µε αναφορά στις ερµηνείες του Adorno, ενώ ο Γιώργος Μανιάτης
επισηµαίνει την αµφίσηµη κοινωνική κατάσταση του Mozart, τον διττό 
ρόλο που έπρεπε να διαδραµατίσει και ο οποίος εκφράστηκε όχι µόνο στη
συµπεριφορά του αλλά και στη µουσική του. Σίγουρα πρωτότυπη συµβολή
στην ελληνική έρευνα για τον Mozart αποτελεί η µελέτη του Παύλου Κά-
βουρα, ενός πολιτισµικού ανθρωπολόγου και εθνοµουσικολόγου, ο οποίος
επιχειρεί να ερµηνεύσει τη µοτσάρτια ιδιοφυΐα µε τα εργαλεία του πεδίου
του⋅ οι ισχυρισµοί και τα επιχειρήµατά του θα προκαλέσουν, πιστεύουµε,
πολλές συζητήσεις. Ο Μάρκος Τσέτσος αναπτύσσει µια νέα πρόταση φι-
λοσοφικής προσέγγισης του Mozart, βασισµένη στις προκείµενες της νεό-
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τερης φιλοσοφικής ανθρωπολογίας, ενώ ο Κωνσταντίνος Κακαβελάκης
ερευνά την ιδιότυπη θρησκευτικότητα του Αυστριακού συνθέτη, όπως αυτή 
εκφράστηκε στο σύνολο της µουσικής του. 

Η δεύτερη ενότητα περιλαµβάνει µελέτες από εκπροσώπους του χώ-
ρου της ιστορικής και συστηµατικής µουσικολογίας. Ο Ίων Ζώτος φωτίζει 
µιαν άγνωστη σε πολλούς πλευρά της δραστηριότητας του Mozart, αυτήν 
του δασκάλου, καταρρίπτοντας ατεκµηρίωτους µύθους. Ο Γιώργος Βλα-
στός αναδεικνύει πτυχές της γαλλικής πρόσληψης της µουσικής του Mozart
κατά τα τέλη του 19ου και τις αρχές του 20ού αιώνα, η Ιουλία Λαζαρί-
δου-Ελµαλόγλου εξετάζει την παραγωγή και τη συµβολή του Mozart στο 
είδος της συµφωνίας, ενώ ο Ιωάννης Φούλιας ερευνά διεξοδικά ελάχιστα 
προσεγµένα ζητήµατα µουσικής µορφής που σχετίζονται µε το έργο του 
συνθέτη και προτείνει νέες κατηγοριοποιήσεις. Ο Γιώργος Ζερβός και ο 
Γιώργος Φιτσιώρης, εστιάζοντας σε συγκεκριµένα δείγµατα ενόργανης 
µουσικής, επιχειρούν από µια διεισδυτική αναδίφηση ο καθένας στα µυ-
στικά της µοτσάρτιας λογικής της µουσικής σύνθεσης και, τέλος, ο Νίκος 
Μαλιάρας προσφέρει µια φρέσκια µατιά στη σχέση µουσικής και λόγου 
στις όπερες του Mozart. 

Στην τελευταία ενότητα, ο Χαράλαµπος Σπυρίδης πραγµατοποιεί µια
πρωτότυπη για τα δεδοµένα της εντόπιας έρευνας προσέγγιση της µουσι-
κής του Mozart µε αναφορά στη µαθηµατική θεωρία της ρίψης ζαριών, η
Αναστασία Γεωργάκη και η Χριστίνα Αναγνωστοπούλου εξετάζουν κρι-
τικά πρόσφατες απόπειρες ανασύστασης της µουσικής του Mozart από
ηλεκτρονικό υπολογιστή, ενώ η Σµαράγδα Χρυσοστόµου µας διαφωτίζει
για τα όρια του περίφηµου «Mozart effect», της υποτιθέµενης επίδρασης
της µουσικής του Mozart στον ανθρώπινο ψυχισµό.

Πιστεύουµε ότι η παρούσα έκδοση θα συµβάλλει στην προώθηση της
µουσικολογικής έρευνας στον τόπο µας και θα προσφέρει στους αναγνώ-
στες της µια διαφορετική και πολυδιάστατη µατιά στον βίο και το έργο
του σπουδαίου δηµιουργού. Ευχαριστούµε θερµά τις εκδόσεις Νεφέλη για
την προθυµία τους να εκδώσουν τον τόµο. 
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